2025年11月5日 星期三 新闻编辑中心主编 电话:3502850 责编/林哲 美编/黄武圣



"我的蓝星遐想"科普征文活动评选结果出炉

以航天精神逐梦星辰大海

超2400份作品,长达半个月的评选时间……11月3日,"我的蓝星遐想"科普征文活动评选结果出 炉。本次征文活动是由市委宣传部指导,市精神文明建设办公室、市教育局、市科学技术协会、江门日报社 主办的"仰望蓝星,启迪梦想"——江门市全国科普月暨航天科普思政教育主题活动的系列活动之一。 本次征文活动分为低年级组和高年级组,经过初选和终审,最后两个组别分别评出一等奖20名、二等 奖40名、三等奖60名、优秀奖100名,12所学校获评优秀组织奖。

江门日报记者 张翠玲

超2400份作品折射科学之光

本次征文活动前期,全市各级文明办、 教育局组织了11场《窗外是蓝星》公益观影 活动,超过1600名学生参与,学生们在电影 中感受浩瀚宇宙的奥秘和中国在航空航天 领域的卓越成就。

观影后,学生们深受启发,将自己对蓝 星的遐想、对科学的热爱倾注于笔端,最后 汇集成超2400份饱含热情与创意的作品。 此次征文活动不仅为学生们提供了一个展 示自我的平台,更在他们心中播下了科学的 种子,激发了他们对科学知识的渴望和追

江海区外海街道中心小学在看到《江门 日报·青苹果》校园专刊的征文预告后,立即 组织学生参加征文活动,最后精选了114篇

优秀作文。教师陈晓燕表示,让学生观影后 撰写观后感,更能激发他们对科学探索的兴 趣,培养创新思维。

稚嫩笔触勾勒多元"蓝星"图景

在评审的过程中,2000多份作品呈现 出形式多样、内容丰富的特点。

评委之一、江海区景贤小学语文教师陈 丽君表示,同学们笔下的"蓝星"是多元的: 有科技赋能的未来畅想,有生态守护的深切 忧思,更有承载温情与航天梦想的动人篇 章。不少作品以独特视角串联起人类的共 同梦想,还以多学科的知识融合,为想象注 入浪漫色彩与科学内核。

"在评审的过程中。我仿佛也走进了一 个充满童真与想象的世界。不少孩子用童 真去描绘航天,用生动的文字述说航天员的 故事,将对三位字航员的敬佩和对字审的热 爱融入字里行间,更把航天精神、家国情怀 的种子种在了心里。"评委之一、江门市紫茶 小学语文教师王芳说。

评委之一、市文联秘书长、《江门文艺》 主编郭卫东认为,本次征文内容既有结合实 际的具体而微,也有面向未来的宇宙宏远, 虽然稚嫩单薄,但也不乏亮点。从体裁上 看,虽然以观后感居多,但还是有书信体、小 论文、记叙文等多种表现形式;从内容上看, 有完全围绕电影的观后谈感受、启发的,有 通过电影结合自己的兴趣爱好发挥的,难能 可贵的是,有些文章还很好地联系到身边事 物、家乡风物抒写的,还有一些科幻、梦幻性 质的。

鼓励学生继续"追梦"

在参加本次评审工作前,评委之一、市 作协副主席宋玥也观看了《窗外是蓝星》这 部电影,深有启发。"在评审期间,我通过文 字看到了同学们对这部影片的喜爱,看到了 珍贵的童真视角与童趣比喻,读到了丰富的 想象力与扎实的知识积累,整体作品文笔流 畅、画面感强。我相信,这次观影与征文活 动,将激发更多孩子对航空、航天的热爱,在 不久的将来,这些稚嫩笔触背后的可爱小作 者们,将长成大国航空、航天人才。"宋玥 说。王芳则表示,希望同学们继续保持对未 知的好奇、对探索的渴望,不断追逐心中的 那片"蓝星"。

另据了解,部分优秀作品还将有机会在 《中国电视报》和《江门日报·青苹果》校园专 刊上陆续刊出。

2025年粤港澳大湾区高中生排球邀请赛落幕 江门代表队获男子组冠军



江门日报讯(文/图记 **者/吕中言**) 10月31日下午, 随着一记势大力沉的扣杀成 功把排球击中地面,台山市敬 修职业技术学校体育馆内瞬 间爆发出震耳欲聋的欢呼与 呐喊!这一刻,大比分定格在 2:0,江门代表队战胜香港代 表队,成功获得由广东省教育 厅、香港特别行政区政府教育 局、澳门特别行政区政府教育 及青年发展局联合主办的 2025年粤港澳大湾区高中生 排球邀请赛男子组冠军。女 子组冠军由佛山代表队获得, 江门代表队获女子组亚军。

男子组决赛首局比赛,香 港代表队进入状态更快,凭借 灵活的战术组织和精准的拦 网,一度占据领先。江门代表 队的小伙子们则略显紧张,几 次关键分处理上出现失误,但 他们很快调整好状态,迅速稳

住比分,双方交替领先,最后 时刻,江门代表队顶住压力, 成功把握住赛点,以25:23拿 下首局。

进入第二局比赛,江门代 表队延续出色状态,扣杀成 功,与此同时,全队展现出"拼 命三郎"般的斗志,在一次多 回合的激烈对抗中,江门代表 队凭借一次难度系数极高的 鱼跃救球,拿下关键分数,点 燃全场气氛。24:21的赛点 时刻,一记重扣! 球落,灯亮, 江门队,夺冠!

2025年粤港澳大湾区高 中生排球邀请赛是近年来粤 港澳大湾区基础教育领域一 项高规格、广参与的体育盛 事,为期4天,共20支队伍参 赛。本次赛事设置男、女两个 组别,男子组11支队,女子组 9支队。

江门中港英文学校把戏剧表演作为特色教育载体

外籍学生"成角""入戏"中国传统文化

清晨的阳光透过窗户,洒在江门中港英文学 校小学部的戏剧舞台上,来自土库曼斯坦的男孩 阿特挥舞着羽毛扇,学着诸葛亮的样子捋着并不 存在的胡须;舞台一角,来自也门的LuLu举起手 中的小剑,用带着异国腔调却格外认真的中文念 道:"穆桂英在此!"虽然动作还显稚嫩,但那专注 的神情已初具巾帼英雄的神采……

作为一所有近80名外籍学生的国际化学校, 中港英文学校一直以来把戏剧表演作为重要的特 色教育载体。在老师的引导下,小学部近30名不 同母语、不同国籍、不同肤色的外籍学生逐步成为 舞台上的中国戏剧角色专业户,他们清澈的眼眸 中闪烁着的,是对中国传统文化的好奇与喜爱。

文/图 江门日报记者 吕中言



外籍"演员"们合影留念。

戏剧是一种沉浸式教育

"最初只是想通过戏剧锻炼他们的语言 能力,但效果远远超出了预期。"中港英文学 校德育主任吴彩萍回忆道,几年前她把与中 国历史人物相关的剧本发给国际学生时,本 以为那些复杂的诗词和人物关系会让他们 望而却步,没想到,学生们却很感兴趣。"有 学生跑来问我:老师,为什么李白会写出'床 前明月光,疑是地上霜'这样的诗句?那一

刻我意识到,戏剧打开的不仅是语言之门, 更是文化理解之窗。"吴彩萍说。

为了让这些国际学生更好地理解角色, 学校下了不少工夫,搭建了系统的戏剧学习 体系,教授学生正规的身段、台步技巧,并定 制了全套的戏服、头面。"戏剧是一种沉浸式 的教育,当孩子们穿上戏服,站在舞台上,他 们就不再只是学习一门语言,而是在体验一 种文化,传承一种精神。"中港英文学校教师

教学方式也充满童趣。教师们把复杂的 戏曲动作简化为适合孩子们的"模仿游戏":甩 水袖变成了"白云飘呀飘",台步变成了"小蚂 蚁搬家",就连唱腔学习也先从打着拍子念童 谣开始。"我们不强求孩子们达到专业水准。" 中港英文学校教师文慧敏说,"重要的是让他

师都认为,这些"错误"恰恰是孩子们最真实

初总是无法理解"为什么要举起炸药包"。

老师没有直接给出答案,而是系统描述完董

存瑞当时的处境后引导他思考:"如果你站

在他的角度,有一个很重要的任务要完成,

你会怎么做?"经过几次讨论,欧码终于在一

次排练中大声说出:"为了胜利!必须前

来自叙利亚的欧码在演绎董存瑞时,最

的表现,也是他们成长路上的美好回忆。

们觉得好玩,在游戏中亲近传统文化。"

这种寓教于乐的方式效果显著。来自 巴基斯坦的学生拉米哈几个月前因为杨贵 妃"裙子漂亮"而选择这个角色,现在她已经 能说出"杨贵妃很会跳舞,还会写诗"这样简 单的理解。土耳其女孩艾丽莎则对西施的 故事着迷:"她洗衣服的时候都能那么美,我 真的很想学她那种温柔和端庄的姿态。"

来自哥伦比亚的 Aisha 是国际学生中

有名的"问题大王"。在准备《花木兰》角色

时,她不停地问:"为什么女孩子不能当

兵?""为什么她要替爸爸去打仗?"在一次

次的问答中,她不仅理解了故事背景,还兴

奋地发现:"原来中国古代也有这么勇敢的

排练过程充满欢声笑语,也 少不了令人捧腹的"小意外"。 有一次排练《三国演义》,扮演 诸葛亮的阿特忘了词,急中生 智用自己的语言编了一段,略 显尴尬的他还拿起羽毛 扇使劲扇风,把大家 都 逗 笑 外籍 学生表演 戏剧。

进!"虽然语调还显生涩,但眼神里多了几分

培养跨文化理解和共情能力

"小意外"和"为什么"成美好回忆

坚定。

女生!"

对于这些小 小"洋票友"来 说,戏剧就像一 扇神奇的窗户, 让他们窥见了 中国文化的丰

了。但

不少老

富多彩。 来自印度 的 Naha 因扮 演李白而对 唐诗产生了 浓厚兴趣。

"李白的诗里有月亮,有美酒,有友谊,真美 好。"他即兴朗诵了一句"举头望明月,低头 思故乡",然后解释道:"虽然我的家乡在印 度,但我在中国生活了两年,现在看到月亮, 会同时想念两个地方。'

来自也门的lulu则通过扮演巾帼英雄 穆桂英,对中国女性有了新认识。"她既能上 阵杀敌,又能管理家庭,打破了我对古代女 性的刻板印象。这让我想到,在我的国家, 女性也在不断进步,古今中外的女性其实有 很多共鸣。"

下课铃响了,孩子们依依不舍地脱下戏

服,小心地挂好。来自伊朗的Nazgol整理 着武则天的头冠,轻声对同伴说:"我要学习 武则天身上好的品质,长大后做一名优秀的 女性!"童言稚语中,传统文化的种子已在异 国土壤里悄然生根。或许有一天,这些小小 "洋票友"会用他们独特的视角,向世界讲述 他们理解的中国故事。

"通过这些戏剧活动,我们欣喜地看到, 这些外籍学生不仅提升了中文水平,更培养 了一种跨文化的理解和共情能力。部分学 生还会在课后查找历史人物的资料,这些自 发的探索非常珍贵。"吴彩萍说。

首届大湾区师生健康素养节活动获奖名单公布 我市多名师生"上榜"

江门日报讯(记者/张翠 玲) 日前,广东省教育厅公布 了首届粤港澳大湾区师生健 康素养节活动获奖名单,我市 多名师生"上榜"。

据悉,"我是健康引路 "——广东省中小学卫生专 业技术人员技能大赛暨首届 粤港澳大湾区师生健康素养 节在广州举行,来自全省20 个地市的代表队参加比赛。 其中,广东省中小学卫生专业 技术人员技能大赛设置了团 队赛、个人风采赛及同行请教 三大环节,涵盖学校卫生政 策、传染病防控、应急救护和 食品安全等核心领域,考察校 医的理论知识与业务能力。 粤港澳大湾区师生健康素养 挑战设置团队知识竞答、跨队 合作情景剧演绎和终极展示 等环节,内容涵盖健康行为与 生活方式、生长发育与青春期 保健、心理健康、传染病预防 与突发公共卫生事件以及传 统中医药文化等多个领域。

经过多轮比拼,在广东省 中小学卫生专业技术人员技 能大赛中,我市代表队获得团 体二等奖,江门一中尚兵获得 健康卫士奖。在粤港澳大湾 区师生健康素养挑战中,我市 代表队获评团体健康素养榜 眼队,江海区景贤初级中学廖 文怡参加了跨队合作,所在队 伍获评健康成长标兵队。

天鹅湾小学第五届校园科技节开幕 提升学生科学素养



"我刚刚和机器人'掰手 腕'了,我赢了!"日前,江海区 天鹅湾小学第五届校园科技 节开幕,学生们徜徉在科技体 验展示摊位、流动科技馆、科 普大讲堂组成的科学海洋中, 尽情地探索科学奥秘,感受科 技魅力。此次科技节以"科技 伴成长 创新向未来"为主 题,通过系列活动,在学生心 中播下热爱科学、追逐科技梦 想的种子,提升科学素养,促 进全面发展。

活动现场分为科技展示 有3D拼图游戏、弹跳泡泡、乒 乓球过河、无人机穿越等11 个蕴含科学知识又趣味十足 的体验摊位,通过丰富多样的 形式,让同学们近距离接触科 学、体验科学,在实践中感受 科学的乐趣。当天,由江海区 科技局、江海区科学技术协会 提供的流动科技馆也进入校 园,带来了涵盖力学、光学、生 物学等多个领域的科学原理

展示装置。同学们在老师的 引导下,有序参观并亲自动手 操作实践,让科学变得直观可 感,触手可及。

同时,学校还邀请了来自 中国科学院深圳先进技术研 究院的副研究员王如心,为同 学们带来《人工智能的"燃料 一引擎一控制系统"》科普讲 座。讲座中,王如心用通俗易 懂的语言、生动有趣的案例, 介绍人工智能的广泛运用,带 领学生们展望人工智能对生 活的影响,拓宽了学生们的科 体验区、科创体验活动区,设 技视野,点燃了学生们创新思 维的火花。

天鹅湾小学校长胡洁兰 表示,开幕式的活动只是为科 技节拉开帷幕,接下来,学校 将持续开展非电动力小车竞 速、扑克牌建塔、固定桥墩桥 面承重等一系列科技比赛项 目,让学生们在动手实践中解 锁科技奥秘,提升科学素养和 创新能力,点燃科技梦想。

(文/图 罗双双)

江门日報全媒体 1) 江门新闻网

號 直播江门APP

第 江门日报微信公众号
⑥ 江门日报新闻微博

青苹果

广告热线:3502688 发行热线:3511111